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ΘΕΜΑ:              «Ασφάλιση των καλλιεργειών και αποζηµίωση των παραγωγών» 

 
ΣΧΕΤ:       Η Ερώτηση 1952/8-12-2017 
 
Απαντώντας στην παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Ν. 
Νικολόπουλος, για τα θέµατα της αρµοδιότητάς µας, σας πληροφορούµε τα εξής: 

 
Το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, µέσω της ∆ήλωσης 

Καλλιέργειας/Εκτροφής (∆Κ/Ε) και την καταβολή του αντίστοιχου ασφαλίστρου 
προς τον ΕΛ.Γ.Α., εξασφαλίζει στον παραγωγό: α) την ασφάλιση των προϊόντων του 
που πλήττονται από διάφορα δυσµενή καιρικά φαινόµενα και β) την καταβολή των 

σχετικών αποζηµιώσεων. 

Στο πλαίσιο αυτό και σύµφωνα µε την ισχύουσα νοµοθεσία σχετικά µε το 
«Σύστηµα προστασίας και ασφάλισης της αγροτικής δραστηριότητας», δικαίωµα 
αποζηµίωσης έχουν όσοι παραγωγοί αποδεδειγµένα έχουν εκπληρώσει τις 
ασφαλιστικές τους υποχρεώσεις. Εφόσον η εισφορά είναι µεγαλύτερη των 400 €, οι 
παραγωγοί, για τη διευκόλυνσή τους, δύνανται να την καταβάλλουν σε µηνιαίες 
δόσεις (έως 4 δόσεις µεγαλύτερες των 200 ευρώ η κάθε µια). Επίσης, µπορεί ο 
παραγωγός να εξουσιοδοτήσει τον Οργανισµό να εισπράξει την εισφορά από τον 
λογαριασµό του κατά τον χρόνο που κατατίθενται σε αυτόν οι απαιτήσεις του, όπως 
η ενιαία ενίσχυση κλπ. Για τον λόγο αυτόν, υπάρχει σχετική ένδειξη στο έντυπο της 
∆Κ/Ε, ώστε όποιος αγρότης επιθυµεί να δύναται να εξουσιοδοτήσει τον ΕΛ.Γ.Α. να 
εισπράξει για λογαριασµό του το υπολειπόµενο ποσό της οφειλής κατά τον χρόνο 
που κατατίθενται σε αυτόν τυχόν απαιτήσεις που πρόκειται να του καταβληθούν. 
Σύµφωνα µε την κείµενη νοµοθεσία η ειδική ασφαλιστική εισφορά που απορρέει 
από την ∆Κ/Ε έτους ασφάλισης µπορεί να καταβληθεί έως  31 Μαρτίου του 
επόµενου έτους. 

Επιπλέον, ο ΕΛ.Γ.Α. λόγω της οικονοµικής συγκυρίας, κάθε χρόνο προβαίνει 
σε παράταση της ασφαλιστικής εισφοράς για τη διευκόλυνση των παραγωγών. 
Συγκεκριµένα, για την εµπρόθεσµη καταβολή της ειδικής ασφαλιστικής εισφοράς 
έτους 2016 ορίστηκε µε την αριθµ. 7852/88393/22.8.2017  απόφαση των 
Υπουργών Οικονοµικών και Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων (Β' 
2960/29.8.2017), η καταληκτική ηµεροµηνία της 31ης Αυγούστου 2017. 

Σελίδες απάντησης: 2 

Σελίδες συνηµµένων: 

Σύνολο σελίδων:  
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Εποµένως, οι παραγωγοί µπορούν να επιλέξουν διάφορους τρόπους καταβολής της 
εισφοράς και παράλληλα έχουν και το ανάλογο χρονικό διάστηµα να το πράξουν. 

Περαιτέρω σηµειώνεται ότι, ο «τιµοκατάλογος ασφάλισης του ΕΛ.Γ.Α.»  

επικαιροποιείται κάθε χρόνο, κάνοντας χρήση των δεδοµένων της πιο πρόσφατης 
πενταετίας. Είναι εύλογο λοιπόν οι ασφαλιζόµενες αξίες να διαφέρουν από έτος σε 
έτος, εφόσον οι παράµετροι που συνεισφέρουν στον υπολογισµό του «ασφαλίστρου», 
βρίσκονται σε µια δυναµική κατάσταση. Συνεπώς, µετά τον υπολογισµό, είναι 
πιθανόν κάποια είδη να παρουσιάζουν αύξηση της στρεµµατικής εισφοράς και 
κάποια µείωση. Ειδικότερα, ο τρόπος  υπολογισµού της υποχρεωτικής  ειδικής 
ασφαλιστικής εισφοράς για τη φυτική παραγωγή είναι η ασφαλιζόµενη αξία της 
παραγωγής, επί τον συντελεστή εισφοράς ο οποίος  σηµειωτέων παραµένει στο 4 % 

από το 2011 (έτος εφαρµογής του ν. 3877/2010), και αυτό  προκειµένου να 

παταχθεί η εισφοροαποφυγή και εισφοροδιαφυγή, που επικρατούσε παλιά, ενώ 
καταργούνται οι σχεδόν ετήσιες κατ΄ εξαίρεση αποζηµιώσεις που στην ουσία 
αποτελούσαν επιδοτήσεις και αλλοίωναν τον ασφαλιστικό χαρακτήρα του ΕΛ.Γ.Α., 
γεγονός που  ανάγκασε τον Οργανισµό να λαµβάνει δάνεια για να εκπληρώσει τις 
υποχρεώσεις του και τελικά επιβάρυνε τον κρατικό προϋπολογισµό και κατά 
επέκταση τους έλληνες φορολογούµενους. Πρακτικά λοιπόν, τα έσοδα του ΕΛ.Γ.Α. 
αποτελούνται από τις ασφαλιστικές εισφορές των αγροτών, τα οποία ξαναγυρίζουν 
πίσω σε αυτούς µέσω των αποζηµιώσεων που τους καταβάλλονται για τις ζηµιές στις 
καλλιέργειές τους εξαιτίας των καιρικών κινδύνων και σε καµιά περίπτωση ο 
Οργανισµός δεν  απαιτεί τη καταβολή υψηλών ασφαλιστικών εισφορών, όταν µάλιστα 
ο συντελεστής εισφοράς παραµένει αµετάβλητος  από το 2011 στο 4%, όπως ήδη 
αναφέρθηκε. 

Eπισηµαίνεται ότι, ο ΕΛ.Γ.Α. λαµβάνοντας υπόψη τις ιδιαιτερότητες της 
ελληνικής γεωργίας και κτηνοτροφίας,  τις σύγχρονες ανάγκες και την κλιµατική 
αλλαγή, πρόκειται άµεσα να ξεκινήσει τις απαιτούµενες διαδικασίες για την 
επικαιροποίηση της αναλογιστικής µελέτης που εκπονήθηκε το 2014, αλλά και για 
την εκπόνηση νέων επιµέρους αναλογιστικών µελετών, µε σκοπό την ένταξη νέων 
κινδύνων στην ασφαλιστική του κάλυψη, υλοποιώντας ένα µόνιµο αίτηµα του 
αγροτικού κόσµου.  

Παράλληλα, o Οργανισµός µετά και από τις εισηγήσεις των υπηρεσιακών του 
παραγόντων προχωράει στη βελτίωση των υπηρεσιών που παρέχει στον αγροτικό 
κόσµο. Για τον σκοπό αυτόν καλεί τους ασφαλισµένους του ΕΛ.Γ.Α., τους φορείς, τις 
οµάδες και τις οργανώσεις αυτών, να υποβάλουν παρατηρήσεις και προτάσεις, για 
τροποποιήσεις, βελτιώσεις και συµπληρώσεις του ισχύοντος θεσµικού πλαισίου που 
διέπει τη λειτουργία του ΕΛ.Γ.Α. ως ασφαλιστικός Οργανισµός, στην ηλεκτρονική 
διεύθυνση που αναφέρεται στη ιστοσελίδα του (www.elga.gr) µέχρι το τέλος του 
2017.  

Κατά τα λοιπά αρµόδιο να απαντήσει είναι το Υπουργείο Οικονοµικών, προς 
το οποίο κοινοποιείται το παρόν έγγραφό µας µε αντίγραφο της Ερώτησης.  

 Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ 
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